

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

AÑO XXXV

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Capital: un mes 1 peseta
Fuera: trimestre 4
Número suelto 5 céntimos

Jueves 4 de Enero de 1917

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 10.126

LA FUNERARIA V. de HONTIYUELO

Fundada el año 1870

Nuevos Féretros de nogal estilo
Americano.

Servicio completo y permanente.

MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 184

PALENCIA

Cuesta Ceinos

MÉDICO-DENTISTA

Enfermedades de la boca. Construcción de toda clase de dentaduras.

Horas: de 9 a 1 y de 3 a 5

MAYOR, 94, 2.º, IZQUIERDA

CARTA DE MADRID

Enero 3

Sr. Director:

Da clara idea de la poca confianza que en el concepto general inspira la cohesión y la fuerza de este Gobierno, la facilidad con que las gentes dan crédito a cuantos rumores se lanzan a la circulación y el revuelo que se forma enseguida que ocurre la menor dificultad. Véase sino el revuelo que se promovió anoche con motivo de la dimisión presentada por el Subsecretario de Gobernación señor Alvarez Mendoza, cuya significación garciaprietista es bien conocida.

El motivo de la dimisión era, según nuestros informes, una cosa futil, cuestión del traslado de un gobernador de una a otra provincia, nada. Pero el señor Alvarez Mendoza es amigo del marqués de Alhucemas, está en su cargo representando a la rama del partido que fué disidente del conde de Romanones, y su dimisión tenía por ello una gran importancia coincidiendo además con los rumores que habían circulado antes de que los ministros prietistas iban a hacer una divergencia en el seno del gabinete para provocar la crisis.

Todo se arregló. Pero hicieron falta conferencias reiteradas del jefe del Gobierno con el presidente del Consejo, y seguramente el sacrificio del ministro de la Gobernación, que a estas horas se habrá apeado de su burro, y el gobernador, origen del conflicto, irá a la provincia que el señor Alvarez Mendoza deseaba.

Fueron de interés y de grande oportunidad sobre todo, las declaraciones que hizo ayer el ministro de Instrucción Pública señor Burell, en relación con los rumores circulares anunciando una crisis próxima.

El señor Burell era la autoridad llamada a desvanecer aquellos rumores y fué por cierto bien explícito en hacerlo, asegurando que los ministros demócratas del gabinete no crearán ahora dificultad alguna ni harán nada con intención de plantear la crisis.

Hizo una frase que el conde de Romanones no estimará mucho sin embargo de que está hecha en su halago afirmando que si para que caiga Romanones hace falta que él y Alvarado planteen la crisis, el conde estará muchos años en el poder y siendo jefe del gobierno se morirá de viejo. Ya sabemos hasta qué punto cabe hacer caso de estas manifestaciones de incondicionalidad.

El presidente del consejo está al cabo de la calle de que ahora no, pero en cualquier momento en que al interés del grupo garciaprietista pueda convenir, la actitud del señor Burell no respondería a esos anuncios. Y sabe sobre todo que es más fácil que el ministerialismo del ministro responda al deseo de morirle él de viejo en el

banco azul que al de que Romanones no abandone su cabecera.

Después de las declaraciones de Burell la gente no se cree del todo convencida, menos después de lo ocurrido anoche con el subsecretario de Gobernación y de haberse anunciado hoy apesar de haberse dicho antes que no habría consejo hasta que regresara el señor Alba, que mañana se reunirán los ministros. Algunos piensan que, en efecto, existe algo de realidad en los rumores sobre diferencias entre Romanones y la rama liberal que acudilla el marqués de Alhucemas.

Y se hace notar, que el señor Alcalá Zamora, procedente de esa rama, aunque con una independencia grande, desde hace algún tiempo en el período que inspira, está haciendo o dejando hacer, que es igual para el caso, una campaña de tremenda violencia contra el actual jefe del Gobierno.

Sin embargo, la impresión es que no están las cosas en trance de conjuración. Si algún amago ha podido haber no ha tenido fortuna. El conde de Romanones se considera seguro por ahora y es cierto que se habla en el Gobierno del propósito de que las Cortes funcionen dentro de este mes. Burell dijo y ello es ciertísimo, que ya se ha tratado el punto en consejo, que en principio está adoptado el acuerdo de abrir el parlamento y que la fecha exacta de la reapertura es lo único no acordado teniendo para designarla el presidente un amplio voto de confianza de los consejeros.

Hacia el día 24 dicese que será la reapertura. Y muchos lo que comentan ya acerca de lo que enjuician es sobre la duración de la próxima jornada parlamentaria. La impresión general es de que será muy breve.

A diputados de significación de la mayoría hemos escuchado expresar su creencia de que habrá que cerrar a escape dado como está el problema internacional y que Romanones va a las Cortes solo por cumplir una palabra empeñada para poner a Alba en trance de abandonar su puesto, pero resuelto a cerrar enseguida, antes de que planteándose en las cámaras debates que ahora apasionan en la prensa con motivo de la nota del gobierno contestando a la iniciativa del presidente Wilson, pudieran crearse dificultades serias en orden a la relación que mantenemos con los pueblos beligerantes de un bando y otro con peligro para la continuación del mantenimiento de la neutralidad que nadie desea romper. Veremos.

M.

EXTRANJERO

Mensaje a los socialistas alemanes.— Con motivo del nuevo año, las mujeres socialistas alemanas han dirigido un mensaje, algunos de cuyos párrafos dicen así:

«Por qué los obreros asalariados y sus hijos están reducidos a la miseria y sufren por la falta de alimentos?»

«Porque el Kaiser y sus ministros desde los primeros días de la guerra, muestran la intención de engañar al pueblo con mentiras y continúan ocultando los documentos ya publicados en la prensa de los países neutrales, que señala a los conspiradores de Potsdam con una marca de infamia indeleble.

Es una gran locura creer que las naciones neutrales van a intervenir exponiéndose a un gran fracaso.

Estamos persuadidas de que será cuando los ejércitos alemanes hayan evacuado los territorios belga y francés cuando será posible poner fin a los sufrimientos y a la ruina de la guerra.

El espectro del hambre.—Capitanes

alemanes que han llegado a puertos noruegos, anuncian que el Imperio germano sufre más que nunca de la falta de alimentos.

En cuanto a los buques procedentes de países neutrales llegan de Stettin y Loubeck enorme gentío, principalmente compuesto de mujeres que invaden los muelles implorando alimentos.

Incluso las personas adineradas no encuentran quien les venda manteca y carne de cerdo.

Algunos días cuando llega un barco a Stettin se agolpa ante él una gran multitud de hombres y mujeres gritando, llorando para que les den alimentos. A veces la tripulación no puede contener a esa muchedumbre y tiene que intervenir el ejército, produciéndose sangrientas colisiones.

Busquemos un acuerdo razonable.— El célebre historiador alemán Neineck escribe en la *Gaceta de Francfort* un artículo muy interesante acerca de la futura paz.

Reconoce que el primer objetivo del Estado Mayor alemán era atacar a Francia, para obligarla a firmar una paz separada.

Pero ese programa, sigue diciendo el articulista, brillantemente comenzado, fracasó ante las puertas de París en la batalla del Marne.

El Estado Mayor alemán abandonó entonces su primitivo proyecto de grandes batallas y se resignó a una guerra de trincheras y de usura.

El citado historiador no cree que una gran batalla decida la guerra y por tanto le parece más prudente renunciar al programa de aplastar a los enemigos de Alemania y buscar un acuerdo razonable.

Este artículo está siendo muy comentado. *Silencio de la prensa austro alemana.*— Los periódicos alemanes del 31 de Diciembre así como los austríacos, no publican todavía el texto de la nota de la Entente.

Los Gobiernos de los Imperios centrales, se cree en Zurich, deben preparar una maniobra para atenuar el desrazonamiento que la nota de la Entente va a producir en Alemania.

Porque la verdad es, según se dice en Suiza, que en Alemania el pueblo desea la paz y sólo una minoría, irremediablemente comprometida, preferiría que continuase la guerra.

En Austria, el sentimiento general, incluso del Gobierno, es que la doble Monarquía nada va a ganar con que prosiga la guerra.

Dada esta situación, no es de extrañar que el artículo del citado historiador se haya prestado a tantos comentarios, pues parece fiel reflejo de la opinión pública de los Imperios alemán y austro húngaro.

Información general

DE LA REGION

VALLADOLID.—Niño herido de un tiro.—En una garita de guardaguasas del paso a nivel del Portillo de la Merced, se hallaban en la mañana de ayer los niños José Alonso y Alejandro Pérez Neira, en compañía de un muchacho de 17 años.

Este tenía una pistola de salón, y divirtiéndose con ella hizo algunos disparos.

Parece ser que una de las veces, después de cargada la pistola, dijo el muchacho a uno de los niños:

—Ahora te mato.

Y le apuntó. Con intención o sin ella, disparó la pistola, hiriendo en la rodilla derecha al niño Alejandro.

El guardaguasas Daniel Pérez en unión de otras personas, auxilió al herido, el que, acompañado del guardia municipal número 66, pasó a la Casa de socorro.

Allí se le practicó una detenida cura, disponiéndose después su ingreso en el Hospital general.

El niño herido, tiene nueve años y habita con su familia, en las Primeras Delicias.

El autor del disparo se llama Ricardo León, cuenta 17 años y está domiciliado en la casa número 5 de la Avenida.

En cuanto ocurrió el hecho escapó, y todavía no había sido capturado a las nueve de la noche.

CASTILLA LA VIEJA

SANTANDER.—Batalla campal.— En el pueblo de Vega de Pas y por cuestiones de familia, se produjo una reyerta entre Bernardo Maza Diego, su esposa Gabriela Maza Martínez y Luciano Barquín, Juan Mantecón y la mujer de éste Leonor Barquín.

Los contendientes se acometieron con palos y llaves, resultando la Gabriela con una herida de tres centímetros de extensión en la región frontal, y la Leonor con otra de dos centímetros en la región fronto parietal.

CASTILLA LA NUEVA

MADRID.—Una mujer apunhalada.— En la dirección de Seguridad se presentó un sujeto llamado Francisco Edreira Jiménez, de veintinueve años, mecánico, el cual declaró ante el inspector de guardia, que acababa de matar o herir gravemente a su mujer, frente al mercado de ganados.

Según las manifestaciones que el agresor hace, poco más de un año que contrajo matrimonio con Natividad Vargas Alonso, de veinte años, de cuyo matrimonio nació un niño, que cuenta dos meses o poco más.

Pronto empezaron los disgustos en el matrimonio o por la diferencia de carácter de los cónyuges, y las condiciones violentas se sucedían con frecuencia, agudizada esta situación por los celos mortificantes que Francisco sentía.

Hace poco tiempo que el marido se quedó sin trabajo, y esto aumentó los disgustos, pues Natividad, que no podía atender a las necesidades más apremiantes de la familia, achacaba a la holgazanería de su marido la falta de trabajo.

Anoche iba el matrimonio por el paseo de los Pontones, regañando porque Francisco no había llevado dinero alguno a casa, y frente al mercado de ganados, éste, obcecado, según declaró, por la pasión de los celos, al ver las injustas quejas de su mujer, sacó una navaja y asestó a Natividad una puñalada en el cuello dejándola en gravísimo estado.

GALICIA

PONTEVEDRA.—Muerto de hambre y frío.—Comunican de Ribadeo que el vecino de La Devesa José Fernández Fernández, que salió de su casa al anochecer, tomando el camino de Necedo, se perdió en el monte llamado Romeirino, donde pereció de hambre y de frío por no haber podido orientarse.

VASCONGADAS

SAN SEBASTIAN.—Conflicto solucionado.—Dicen de Tolosa que la Papelera Española ha anunciado que abrirá de nuevo sus fábricas para que los obreros vuelvan a su trabajo. Donde no se reanudaré por ahora es en los talleres de papel couché, necesitados de algunas reparaciones.

La Papelera ofrece dar a los obreros que no puede admitir ahora, un jornal de dos semanas que alivie en parte su precaria situación; ofrece también que tan pronto se hagan las reparaciones antedichas serán admitidos al trabajo.

También ofrece dicha Sociedad inaugurar un economato para facilitar géneros a precio de coste.

BILBAO.—Carnicero robado.— Al dirigirse desde su domicilio, situado en el barrio de Santo Domingo al madero el tablajero contratista de reses, Simón Camiruaga, le asaltaron entre el funicular de Archenta y la carretera de Begoña, tres enmascarados, amenazándole de muerte. Los bandidos le robaron 5.000 pesetas que llevaba para comprar reses.

Los salteadores sólo han dejado pequeñas huellas de su hazaña, NAVARRA

PAMPLONA.—Choque de trenes.— Dicen de Tafalla que han chocado dos trenes de mercancía, produciéndose grandes destrozos.

No se registraron desgracias personales.

De la Provincia

CARRION

Una boda

El día primero del año, en el que celebran su onomástica fiesta don Manuel Arija Merino y su hijo Manolo, ha tenido lugar en la parroquia de San Andrés el enlace matrimonial de don Manuel Arija García con la bella señorita doña Luisa Gómez Sourt, siendo apadrinados por el padre del novio y la tía de la novia doña Victoria Guindulain, viuda del general Ollero, habiendo asistido al acto por parte de la novia sus tíos don Ricardo Gómez, jefe de Ingenieros de Montes; don Luis Gómez, coronel del 6.º Regimiento de Artillería, su esposa doña Clara Redondo, su hija Clarita y su cuñada señorita Pilar Redondo; doña Josefina Sourt, profesora de la Normal, los ingenieros de Montes primos de la esposa don Euardo y don José Gómez Redondo, hijos del señor Coronel don Luis, don Euardo Velasco, comandante de Caballería y su esposa doña María Pimentel, don Lisardo Alonso, abogado y su esposa doña Ramona Pimentel, doña Gervasia Arija, viuda de Alonso, don Vicente Alonso Arija y su esposa doña Elisa Nuevo, don Rafael Alonso Arija y su esposa doña Jesusa Alcalde, tía y primos respectivamente del novio y don Francisco Escapa Bravo, jefe de Sanidad Militar.

Todos estos invitados procedían de Madrid, León y Valladolid, y de Carrion hasta cincuenta invitados que no nombramos por temor a involuntaria omisión, que nos sería dolorosa.

Después reunidos en fraternal banquete se hizo los honores a variado, selecto y hermosamente condimentado menú, por la reina de las cocineras que de Valladolid llegaron para disponerle. Los novios salieron antes del café, copa, abanosos y champang, para Madrid, Sevilla, Valencia, Barcelona y Zaragoza, a quienes deseamos buen viaje y luna de miel interminable.

Tampoco hacemos lista de los muchísimos y preciosos, cuanto valiosos regalos recibidos, por no hacer más extensa esta reseña, más el nuevo matrimonio se muestra satisfechísimo por el número y calidad, así como por el gusto de los presentes.

Para terminar, diremos que Dios concedió a nuestro entrañable amigo lo que tanto anhelaba y que era el ver casado a su único y querido hijo Manolo.

En espera de próximo acontecimiento como el relatado, se despide de los amados lectores,

El Corresponsal

AURELIANO DEL VALLE Y MARCOS
3 Enero de 1917.

El Diario Palentino

es el periódico más antiguo y de mayor circulación
de información de la Provincia
y el preferido por los señores anunciantes
Mayor pral. 71

GUERRA EUROPEA

La tasa del trigo

La situación militar

Los alemanes han realizado algunas tentativas contra las avanzadas francesas situadas en Auberive, en Champaña, contra las trincheras recientemente conquistadas por los franceses al Este de la granja de Chambrettes y contra las líneas inglesas al Norte de Iprés.

Estas tentativas, fácilmente rechazadas, no pueden ser consideradas más que como reconocimientos puramente locales, con los cuales los alemanes tratan de darse cuenta del reparto de fuerzas detrás de la cortina de trincheras.

En Rumania el mariscal Hindenburg continúa sus operaciones sin descanso.

Los aliados se mantienen bastante bien en la frontera de Moldavia, donde combatían todavía el 31 de Diciembre en las inmediaciones de Bekash y Donuk, territorio húngaro y rechazan ataques en el valle de Trotus. Han tenido que retroceder en el valle de Sultu-Uzu. Este movimiento de retirada va a determinar el retroceso de los rumanos que dependen el curso del Kasina.

Los alemanes dicen que, además entre los valles de Uzu y de Putna sus batallones han rechazado a los rusos rumanos, y que éstos han efectuado violentos contraataques. Más al Sur, los austro alemanes se aproximan a Foscani y atacan a los rusos en los valles de Putna y Zavala, a unos 30 kilómetros al Oeste de la fortaleza que está a 15 kilómetros al Sur de Plaines.

Braila está cada vez asediada más de cerca por el Sudoeste. La defensa de la cabeza de puente de Macin retrocede ante los ataques búlgaro-alemanes. El valle del Danubio no es cómodo de franquear. Entre Macin y Braila tiene 15 kilómetros de anchura; pero las granadas lanzadas por las baterías que se hallan instaladas en la orilla Este del Danubio podrán llegar a Braila y comprometer su defensa. Los rusos harán bien tal vez en evacuar esta ciudad sin esperar que se inicie el asedio.

Medidas del gobierno holandés.

Londres.—Se asegura que el Gobierno holandés se propone la incautación de la flota mercante para fiscalizarla y asegurar sus barcos.

Gran escasez en Italia

Náuen.—Noticias recibidas de Italia dicen que hay gran escasez de carbón y de cereales en aquel país, siendo esta la causa tenga negociaciones con Inglaterra.

Muchas fábricas han disminuído notablemente su producción y se teme que no tardando se llegue a la paralización completa, en el caso de que siga con la misma actividad la campaña submarina en el Atlántico y el Mediterráneo.

El carbón en Francia

Paris.—Se nota cada vez mas la falta de carbón. Los maestros vidrieros de Burdeos, que utilizan un millar de obreros, han manifestado al ministro de Trabajos públicos que la penuria de combustible les obliga a apagar los hornos de sus diez fábricas. Se calcula que para poner los hornos nuevamente en marcha se necesita un plazo de dos meses. En vista de la gravedad de la situación se han enviado a Burdeos 130 toneladas de carbón y se realizan activas gestiones para facilitar el necesario.

Parte francés de la noche

Paris.—El parte oficial facilitado por el Gobierno francés anoche a las diez, dice como sigue:

«Se ha señalado el cañoneo habitual en diversos puntos del frente.»

Parte oficial alemán

Náuen.—Ejército del Kronprinz.—Habiendo mejorado las condiciones atmosféricas, ayer tarde fué más viva la acción de la artillería en la región del Mosa.

En el bosque de Le Pretre, patrullas alemanas pertenecientes al regimiento de infantería de la reserva número 93, lograron penetrar hasta la tercera trinchera francesa, destruyendo una obra de defensa y volviendo con 13 prisioneros.

El presidente de la Diputación provincial, muy querido amigo nuestro don Eladio Santander, no abandona ni un solo momento el asunto de la tasa de los trigos, y en virtud del acuerdo de la asamblea que se celebró el día 20 del pasado Diciembre, continúa incansable los trabajos que son necesarios para evitar los perjuicios que a los labradores ocasiona aquella disposición ministerial.

Ayer tarde tenía convocados el señor Santander a los representantes agrarios que forman la Junta de defensa, con objeto de tratar algunas importantes cuestiones, lo cual no pudo conseguirse por no haber asistido más que el Director de la Sociedad Económica don Cesar Gusano y el presidente de la Cámara Agrícola don Evlasio Yagüez, quien no pudo dar a conocer la carta que ha dirigido al Presidente de la Federación Agrícola Castellana, acerca de la conveniencia de celebrar una magna asamblea para protestar contra la tasa.

Sobre dicha carta hemos oído hacer algunos comentarios, por la forma en que se ha hecho pública, privando a muchos labradores de conocerla.

Parece que para evitar esto, en lo sucesivo se remitirá a todos los diarios locales una nota oficiosa de cuanto se trate por la Junta Agraria, pues el interés de ésta es la mayor divulgación de los acuerdos, no reservando privilegios para nadie cuando del interés general se trata.

Por nuestra parte, sabe la Junta que nuestras columnas jamás negaron su apoyo a los agricultores, y éstos también guardaron para nosotros atenciones que no olvidaremos, siendo la principal el apoyo material que nos prestan, por lo que han elevado nuestro DIARIO, haciéndole el de mayor circulación, por contar con un número de suscripciones que supera en mucho a lo que supone quien se considera por ello mortificado.

Desde la Habana

Llegan a nosotros varios periódicos de la capital de Cuba, con extensas reseñas del acto celebrado el domingo 14 de Diciembre pasado, en la morada del presidente del Club de la Colonia Palentina don Nicolás Merino, y con el mismo interés que nuestros compatriotas allende los mares, acongen cuanto se relaciona con la madre patria, así creemos nosotros que nuestros lectores sentirán deseos de conocer cuanto se relaciona con aquella Colonia, y por ello reproducimos lo que acerca de dicha fiesta dice el periódico de la Habana «Diario de la Marina»:

Colonia palentina

Honor a las damas

Después de la brillante fiesta que celebraron con motivo de la bendición del precioso estandarte que les fué regalado por la Diputación palentina, los palentinos de la Habana, nobles, generosos e hidalgos, pensaron que faltaba algo que redondeara con toda esplendor aquella memorable fiesta.

Y en junta solemne, en reunión donde palpaba el amor entrañable de aquellos buenos palentinos, acordaron hacer unos títulos honoríficos dedicados a la madrina y damas de la enseña, para que siempre les recordaran la fecha del acontecimiento sin par, de aquella bendición grandiosa donde pusieron los sufridos hijos de la tierra llana, tierra pródiga, dura y ondulante con su mar de mieses, todo el cariño de sus corazones.

Aquellos títulos serían hechos por el pincel mágico de un artista. Los artistas soñadores que tan bellas cosas hacen vivir en el lienzo, cuyos matices dan la sensación de una realidad encantadora.

El artista fué don Agustín Guerra, palentino del más rancio abolengo, que lleva a orgullo el timbre de su nacimiento en humilde, aunque rico en epopeyas, pueblo de aquella provincia.

Hemos visto los títulos bellamente terminados. Campea en ellos el arte en todas sus manifestaciones. Con el ideal patriótico se engranan la ciencia, las artes, las armas, todo cuanto

nos habla la historia de aquel pueblo castellano, tan antiguo como heróico y sencillo.

La hermosa joya dedicada a la madrina doña Rosa Más de Merino, esposa del presidente del Club don Nicolás, es suficiente para comprobar lo que de antaño sabíamos: que don Agustín Guerra, el amante apasionado del bell canto, es un gran pintor.

La junta directiva del Club acordó que la entrega de los primorosos cuadros se hiciera con toda la solemnidad, con la solemnidad de los grandes acontecimientos, que ellos estaban dedicados a la bondad, a la virtud y a la belleza.

Y el acto tuvo efecto ayer domingo, a las ocho de la noche en la residencia del señor Merino, que abrió las puertas para recibir, con su peculiar galantería, a cuantos palentinos y amigos fueron a presenciar la entrega.

En nombre de la comisión, que la formaban los señores Agustín Guerra Velo, Emilio Mathé, Aquilino Fuente, Vidal del Olmo y L. Gómez, habló el primero de dichos señores, pronunciando con ese motivo elocuentes palabras que encerraban hondos afectos para la señora Rosa Más de Merino, la bondadosa señora que tanto quieren los palentinos.

A las frases del señor Guerra contestó, en nombre de su señora, don Nicolás, y sus palabras fueron de gratitud y de entusiasmo. Palabras nacidas del corazón y penadas con sencillez, con tierna sencillez. Nobles palabras que saben tocar las fibras del alma. Y las frases del señor Merino tuvieron un epílogo hermoso, grande, ingenuo: su señora besó con fruición el diploma. ¡Hay nada más conmovedor y elocuente!

También el señor Juan Guerra, Vicepresidente del Club, pronunció sentidas palabras de agradecimiento, en nombre de los palentinos.

Y corrió el espumoso Champán y finos dulces, muy galantemente ofrecidos por la amabilidad de los dueños de la casa.

También por la tarde le fueron entregados por la misma comisión los títulos elegantes a las señoritas que acompañaron como damas a la madrina, cuyos preciosos nombres son María, Angelita y «Monona» Guerra, Isabel España, Felisa Serrano y Flora Castillo, todas bonitas, divinamente encantadoras.

Como demostración de cariñosa amistad, por la noche concurrieron a felicitar a la señora de Merino, estas gentiles señoritas así como gran número de elegantes damas y señoritas y buena representación de la colonia palentina, pasando en animada charla unos momentos deliciosos.

De grata recordación para el cronista, por el efecto que siente hacia los distinguidos amigos que la Colonia Palentina, haciendo honor a su altruismo y entusiasmo les distingue y les quiere.

Nuestra felicitación al señor Guerra, quien en un rasgo peculiar en él, regaló generosamente al Club los primorosos cuadros que constituyen una joya artística y un recuerdo inolvidable.

CARO.

PARADOJAS

El vicio y la virtud

El niño cayó al mar junto a unos arrecifes; otro niño, algo mayor, se arrojó en su auxilio y logra salvarle; pero había dado de cabeza en un canto de la roca. Al salir manaba sangre de su herida. Sin preocuparse de ella conduce a su casa al niño que se ahogaba; después dirigióse a la suya. Sentía mucho dolor en la cabeza; la herida era grave y el niño heróico murió.

Esta pequeña historia se divulgó, pero apenas mereció de la prensa un comentario de cuatro o cinco líneas; y no se ha levantado al héroe ningún monumento ni siquiera se celebraron unos funerales costeados por el Municipio, en honor del pequeño salvador, de alma noble y generosa.

En cambio ocurre un crimen sensacional; un joven salvaje cose a puñaladas el cuerpo de una vija avara que guardaba sus onzas en el jergón de la cama, y seguidamente corre una juerga con otros individuos é individuos de su jaez. El día siguiente todos los periódicos publican el retrato y la biografía del joven bárbaro y de sus amigos, consagrando columnas enteras a referir los menores detalles del crimen sensacional.

Muy a menudo, con motivo de casos pa-

recides, los moralistas hablan de la prensa, censurándola duramente en justicia y razón. Los periódicos contestan disculpándose en el público: «el público es el que paga y si se le da los periódicos así, es porque así los prefiere. No son, ciertamente, lo que debieran ser; pero son como el público los prefiere.»

Ante esta lógica, algo extremada, poco, en verdad, podemos decir. Sin embargo, ya que no nos decidimos a restarle columnas a lo sensacional, me parece que, por lo menos, podríamos consagrar algún espacio a lo ingenuo. Darles a las hazañas de la virtud tanta importancia por lo menos como damos a las hazañas del vicio, no sería exagerado.

Yo no dudo que mis lectores pensarán, como yo, que la aventura sencilla de este niño modesto y valeroso, el cual por salvar la vida de otro niño, silenciosamente murió, es tan digna de interesarnos como la del matón que, por si son azules o negros los ojos de su hembra, reparte a diestro y siniestro tres docenas de cuchilladas.

Y por creerlo así, me place dedicar aquí este pequeño tributo de admiración y piedad a la memoria del joven y modesto héroe que, casi olvidado, murió en un lugar cuyo nombre ignoro, porque el periódico de donde tomé la noticia se olvidó de darnos los más interesantes y precisos detalles.

MAX

Comisión provincial

Sesión del día 30 de Diciembre

Presidió la sesión de este día, don Eleuterio Isla Cofreces, y asistieron los vocales señores Nájera de la Guerra, Gómez-Inguanzo, Fernández y Mora Mazón.

Se aprobaron los estados de precios medios correspondientes al mes de Noviembre, por los que han de regularse los suministros militares hechos en el de Diciembre.

Se concedió ingreso en Maternidad, hasta que cumpla 18 meses, al niño Victor Nestar Sánchez, de Revenga. Se acordó la salida del Manicomio, de Manuel Mansilla Martínez, entregándole a la familia, que reside en Boadilla de Rioseco.

Fueron aprobadas varias cuentas rendidas por el jefe de la Sección de Presupuestos municipales; arquitecto provincial; don Severiano del Mazo y don Afrodísio Aguado.

Quedó resuelto adquirir mil seiscientos timbres móviles de 10 céntimos, para reintegro de las certificaciones de talla y reconocimiento correspondientes a mozos del último reem plazo.

Vista la liquidación practicada, de los premios de recaudación devengados por los contratistas señores Espiguel Hermanos, en el 4.º trimestre de 1916, quedó resuelta su aprobación y pago.

Quedó enterada la comisión de haber ingresado provisionalmente, por orden del señor gobernador civil, en la Casa de Beneficencia, el pobre ciego Germán Prieto González, natural de Espinosa de Villagonzalo.

Se informaron al señor gobernador, el presupuesto carcelario correspondiente al partido judicial de Frechilla, y varios recursos de alzada.

De conformidad con lo solicitado por el Jefe de la Biblioteca provincial se instalará ésta en la sala de reconocimientos del Palacio de la Diputación, donde también se halla situada la privativa de la Asamblea, mediante las conclusiones a tal fin acordadas.

Resuelto por la Diputación en 30 de Octubre último crear un Museo provincial, se instalará éste en la planta baja de su Palacio y local destinado para Biblioteca, con arreglo a las bases que a tal efecto se establecen.

Sesión del 2 de Enero

Fué presidida por don Eleuterio Isla Cofreces, y asistieron los Vocales señores Nájera de la Guerra y Mora Mazón.

Se señalaron, para la celebración de las sucesivas del presente mes, los días 3, 12, 13, 15, 16, 26, 27, 29 y 30, a las horas de costumbre.

Quedó enterada la Comisión, de las comunicaciones de la Dirección de los Establecimientos provinciales de Beneficencia, participando el fallecimiento de Juliana Bilbao Paredes, vecina de Astudillo y de Julita Guerra, que lo era de esta ciudad.

Se informaron al señor Gobernador diferentes recursos de alzada.

Mañana daremos cuenta a nuestros lectores, de los acuerdos adoptados en la sesión correspondiente al día pasado.

CARTA DE GRATITUD

Los artistas a favor de los cuales se celebró ayer una función en el Salón Novedades, nos han entregado, rogándonos su inserción, la siguiente carta que por expresar en ella conceptos laudatorios para nuestra capital y para cuantas personas contribuyeron desinteresadamente al mayor éxito de la fiesta, publicamos gustosos.

Dicen así los firmantes:
Sr. Director de EL DIARIO PALENTINO Presente.

Muy Sr. nuestro: Hemos de merecer de usted se sirva ordenar la publicación de las siguientes líneas en las columnas de su ilustrado periódico, por lo que una vez más le quedarán agradecidos, quienes han recibido el favor de su cooperación para el éxito de la función celebrada anoche en el Salón Novedades.

Gracias anticipadas y muy agradecidos somos de V. attos. s. s. q. e. s. m.
—Juan Delgado.—Alfredo Cembrero.—Manuel Lozano

Circunstancias especiales nos obligaron a solicitar del público contribuyera a mitigar la precaria situación en que nos encontrábamos y al efecto organizamos la función benéfica que anoche se celebró en el Salón Novedades, (con un éxito que no creímos llegaría a tanto, y justo es reconocer que tan favorable resultado fué obtenido por la benevolencia del público que ocupó la casi totalidad de las localidades; por la intervención de don Antonio Garrachón, don Albino R. Alonso y don Juan Manuel Palmero, que interpretaron con aplauso el sainete «La real gana»; por la parte que tomó la elegante canzonetista Livia Cervantes; por la Empresa del Salón que nos dió todo género de facilidades y por el desinterés con que prestaron su concurso y servicios el sexteto que dirige el maestro Sr. Gil, el taquillero, porteros, acomodadores, tramoyistas, electricista, conserje y guardarropa, así como los señores Alonso Hijos, que imprimieron gratuitamente todos los impresos.

A todos nuestro profundo agradecimiento y no dude el pueblo palentino que jamás olvidaremos las pruebas de consideración que nos ha dispensado, contribuyendo a que abandonemos la ciudad a la que procuraremos imitar en la caballería, nobleza e hidalguía de que tantas pruebas tiene dadas Palencia, y al despedirnos de esta y de usted, lo hacemos con un adiós lleno de profunda gratitud.

Un descubrimiento literario

Al fin se ha encontrado al autor del famoso soneto «No me mueve mi Dios para quererte» atribuido a Santa Teresa de Jesús, a San Francisco Javier, por haber escrito un pensamiento análogo, a San Ignario de Loyola y a Fr. Pedro de los Reyes, compositor de la tan conocida octava real y su glosa, que empieza: «Yo para qué nací? Para salvarme». Ya la sagacidad de Menéndez Pelayo adivinó que acaso pudiera atribuirse a algún «oscuro fraile», que el tiempo se encargaría de descubrir, y en efecto, don Alberto María Carreño, en su libro «Joyas literarias» del siglo XVIII encontradas en Méjico», nos lo ha revelado en la persona del fraile agustino con residencia en Méjico, Fr. Miguel de Guevara.

El famoso soneto ha sido descubierto en un Ms. que posee la Sociedad Mexicana de Geografía y Estadística, en cuya portada se lee «Arte doctrinal i modo Gil. Para aprender la lengua Matlatzinga. Para administración de los Santos Sacramentos sí Para confesar, cassar y Predicarla con la Deffinición de sacramentos Y demás cosas nezesarias Para Ablarla y entenderla por el modo mas ordinario Y versado común y Glmente. Para no ofuscarse en su inteligencia. Hecho y ordenado por el Padre Fr. Miguel de Guevara Ministro Predicador y Operario Euangélico en las tres Lenguas q Glmente corren Mexicana Tharasca y Matiatzinga en esta Provincia de Michhuacan. Prior actual del conuento de Santiago Athatsitughaaro. Año de 1638».

El soneto aparece al principio y al

fin del Ms. y en este se encuentran otros dos del mismo autor, de los cuales copiamos uno, para que se compare con aquel y se vea que no desmerece.

Poner al hijo en cruz, abierto el seno. Sacrificado porque yo no muera. Prueba es, mi Dios de amor muy verdadera. Mostraros para mí de amor tan lleno.

Que a ser y Dios, y vos hombre terreno. Os diera el ser de Dios que yo tuviera. Y en el que tengo de hombre me pusiera. A trueque de gozar de un Dios tan bueno.

Y aun no era vuestro amor recompensado, pues a mí en excelencia me habéis hecho Dios, y a Dios al ser de hombre habéis bajado.

Deudor quedaré siempre por derecho. De la deuda que en cruz por mí ha pagada. El hijo, por dejarnos satisfecho.

D. H.

SUCESOS

Caida grave

Anoche, como a las diez y cuarto, hora en que llegaban algunas personas para asistir a la función benéfica que se celebraba en el Salón Novedades, oyeron al cruzar el portal de la casa un fuerte ruido producido por la caída de un cuerpo sobre el pavimento.

Los gritos de la portera hicieron comprender a aquellas personas que algún accidente grave había ocurrido, y al abrir la cancela que da acceso a la escalera, quedaron desagradablemente impresionados ante el inanimado cuerpo de un joven que yacía en el suelo ensangrentado.

Inmediatamente se solicitó el auxilio de los médicos que se encontraban en el citado Salón Novedades don Mariano Fernández y don Emilio Díaz Caneja que fueron los primeros en reconocer al infortunado joven, llegando a los pocos momentos don Tomás R. Alonso y don Antonio Guzmán, quienes dispusieron el inmediato traslado del herido a la Casa de Socorro, lo cual se realizó en un camilla.

En dicho establecimiento fué reconocido apreciándosele la fractura completa de la tibia y peroné izquierdo, luxación completa de la clavícula derecha y heridas contusas en la región frontal y occipital.

En vista del gravísimo estado del herido fué trasladado al Hospital.

Quién es el herido

Se llama Santiago Gutierrez, de 22 años de edad y es natural de Sahagún y estaba al servicio del Café Royal como mozo de limpieza.

Cómo ocurrió el suceso

Nadie conoce como pudo ocurrir la caída del desgraciado Santiago por la caída de la escalera de la citada casa.

La versión más fundada es que al subir a su habitación, instalada en la buhardilla, debió sufrir algún desvanecimiento al llegar al piso tercero, inclinándose el cuerpo sobre la barandilla, con tan mala fortuna, que vencido por el peso de su cuerpo cayó al pavimento del arranque de la escalera, chocando antes con el arambol del piso primero.

El suceso produjo dolorosa impresión en las muchísimas personas que vieron tendido en el suelo al desgraciado Santiago, el cual era muy apreciado por los dueños del café, a cuyo servicio estaba, así como por sus compañeros.

En los primeros momentos se personaron en el lugar del suceso el Inspector de policía señor Escrivano, cabo de serenos señor Lara y agentes a sus órdenes.

Esta tarde nos hemos acercado al Hospital en donde se nos ha dicho que durante todo el día de hoy el enfermo se encuentra en gravísimo estado, por lo cual no se le han practicado aún las dolorosas curas que requieren las graves heridas que sufre, sin dejar por esto de prestarle los necesarios auxilios de la ciencia.

NOTICIAS

Otra reunión

De nuevo volvieron a reunirse anoche en el Central Hotel Continental, las señoritas y jóvenes que inauguraron el día del año, esta clase de reuniones que se celebran con gran alegría por parte de los que a ellas concurren.

Si brillante fué la del lunes, aun sobresalió la de ayer, porque a ésta con-

currieron otras bellísimas señoritas que con las de dicho día formaban un ramillete de encantos y belleza.

Y para justificar esto no tiene el cronista que hacer otra cosa que ir escribiendo los siguientes nombres: Teresa y Valentina Calderón, Virginia Vighi, Julita y María Sanz, María Ortega, Concha Yagüez, Raquel Fernández, Rita Moncada, Carmen Gandarillas, María M. de Azcoitia, Angela Vela y Pilar, María y Aurelia Bustamante, siendo acompañadas por las respetables señoras doña Aurelia Burón de Bustamante y doña María Alvarado de Ortega.

El sexo fuerte cumplió con delicada galantería su cometido, resultando una hermosa fiesta que se repetirá mañana

Por no reunirse anoche suficiente número de señores concejales, no pudo celebrarse la Corporación municipal la sesión a que estaba convocada.

Lo hará mañana en segunda convocatoria.

Comisión mixta

Esta mañana tomaron posesión del cargo de vocales propietarios de la Comisión Mixta, los diputados provinciales señores don Celestino Garrachón y don César Gusano.

Constituída ya la Comisión se procedió al sorteo de décimas en virtud de la rectificación del cupo para el actual reemplazo, de conformidad con el Real decreto del Ministerio de la Guerra.

El dueño del café del Siglo don Pedro Rampa, ruega a sus clientes que a consecuencia de haber cesado en su negocio y cerrado su establecimiento, le sean devueltos en el más breve plazo los sifones que tengan en su poder.

En breve verá la luz pública en esta capital un semanario de carácter obrerista, órgano de los sindicatos católicos libres.

La Asociación de dependientes de Comercio de esta ciudad tiene el propósito de celebrar una función en el Teatro Principal el día 20 del actual, día en que se cumple el primer aniversario de la fundación de la Asociación.

También hemos oído que el Comité de exploradores se propone organizar una velada para el día 23 del actual, fecha en que se cumple el tercer aniversario de la fundación de tan simpática institución.

A pesar de las gestiones practicadas por la policía para descubrir al autor o autores del robo de la cartera conteniendo 23.000 pesetas, de cuyo hecho dimos cuenta en nuestro número del martes, no se ha podido llegar al descubrimiento de éste, ni a saberse la forma en que tuvo lugar.

Recaudado por consumos:
El 3 de Enero de 1916. 665'35
El 3 de Enero de 1917. 1035'33
Diferencia en más. 369'98

Han sido denunciados ante el juez municipal de Guardo varios vecinos de aquel pueblo por quedar abandonadas tres caballerías y causando daños en unas fincas sembradas de trigo de propiedad particular.

«El Claret, Royal Claret y Diamante de Bodegas Franco Españolas de Logroño, son vinos Rioja selectos».

Regimiento Cazadores de Talavera 15.º DE CABALLERÍA

No resultando aceptable ninguna de las proposiciones presentadas para el aprovechamiento del fiemo de los caballos de este Regimiento, se convoca a nueva licitación para el día 8 del próximo mes de Enero, que será pública y por pujas a la llana, sirviendo de tipo la cantidad de dos pesetas por caballo al mes.

El acto tendrá lugar a las 11 en el cuartel de San Fernando, cargándose el importe de los anuncios al postor.

Palencia, 28 de Diciembre de 1916.
—El Comandante Mayor, Luciano Paz.
—V.º B.º, El Coronel, Enciso.

Piantones de chopo

Se venden 15.000 de dos a cuatro metros de altura, legítimo lombardo. Precios según tamaño y pedido.

También se venden dos toretes legítimos suizo y holandés de diez y once meses propios para sementales.

Informes Pedro Tobar, en Dueñas, (Palencia).

Importantísimo

Para que el comprador ó poseedor de papel del Estado, valores mercantiles ó industriales al portador pueda estar libre de toda responsabilidad por denuncia judicial, retención y revindicación de los mismos, necesita estar en posesión de la póliza correspondiente como la que entrega el Corredor de comercio Colegiado don Lucio González E. de Medina, conforme a la reforma última del artículo 545 del Código de Comercio.

Escritorio: Barrio y Mier, 14, pral. Palencia.

Pérdida de un abanico

El que haya encontrado dicho objeto, sírvase entregarle en la Redacción de este periódico, donde se gratificará, es de hueso con pais de gasa pintada.

Se ruega al que haya encontrado una perrita inglesa color canela que atiende al nombre de Totó, la entregue en la calle de Menendez Pelayo 23, donde además de agradecersele se e gratificará.

MERCADOS

PALENCIA, 4.—Sigue el tiempo de fuertes heladas y densas nieblas.

El mercado sin variación, en el movimiento escaso de transacciones, continuando el precio para los granos como sigue: trigo a 60 reales fanega de 92 libras, precio de la tasa, si bien sabemos que se han vendido algunos vagones a 61 y 61'25 reales, centeno a 47 fanega, cebada a 40, y avena a 27.

VALLADOLID, 3.—En el Canal las entradas de trigos fueron muy reducidas, no llegaron a 100 fanegas, y se pagó a 63'50

reales las 94 libras.—Pesetas 36'70 los 100 kilos.

En el mercado del Arco se presentaron unas 200 fanegas de trigo habiéndose pagado a 64 y 64'50 reales las 94 libras.—Pesetas 37 y 37'70 los 100 kilos.

MEDINA, 3.—En el mercado de trigos han entrado hoy 60 fanegas de trigo pagándose a 62 y 63 reales las 94 libras.

La cebada se vende a 39 y 40 reales fanega de 70 libras, y algarrobas a 50 y 52 la fanega, y a 54 y 55 las 94 libras.

La tendencia en los trigos y cebadas es firme.

ARKVALO 3.—Por partidas se ha pagado el trigo hasta 64 reales fanega de 94 libras, que equivale a 37'58 pesetas los 100 kilos, habiéndose mandado estos días unos 12 vagones de este cereal a diversas plazas. En el mercado celebrado hoy en esta plaza entraron unas 300 fanegas de trigo que se pagaron a 62'50 y 63 reales las 94 libras.—Pesetas 36'12 y 36'42 los 100 kilos.

El centeno se pagó a 49 reales fanega, la cebada a 39 y las algarrobas a 53.

Tendencia del mercado firme.

Tiempo de hielos.

BARCELONA, 3.—La sesión de la Lonja celebrada hoy ha estado muy animada, habiéndose hecho gran número de contrataciones de trigos procedentes de diferentes plazas.

Se vendió trigo de Valladolid y Dueñas a 65'50 reales las 94 libras, Aranda y Arroyo a 65, Salamanca y Cáceres a 64'50 y 65.

Han llegado por las diferentes estaciones 34 vagones de trigo, 1 de centeno, 2 de avena, 4 de cebada y 7 de harina.

Boletín Religioso

Viernes, 5.—Santos Telesforo, Simeón, Estilita y Santa Emiliana.

Conferencias Telefónicas

Madrid, 4

La "Gaceta"

La de hoy publica un anuncio del Gobierno italiano denunciando el convenio comercial establecido entre España e Italia en Septiembre de 1914.

¿Sin noticias?

Al recibírnos como de costumbre en su despacho oficial el subsecretario de Gobernación, nos dijo a los periodistas que no tenía ninguna noticia que comunicarnos.

Dijo que estos pasados días no había oído a su despacho porque se encontraba bastante delicado de salud.

La nota del Gobierno

El expresidente del Congreso, señor González Besada, ha emitido en «El Mundo» su opinión sobre la nota del Gobierno, contestación a la de Wilson sobre la paz europea y sus causas, opinión que está siendo favorablemente comentada en los círculos políticos.

El señor Besada considera que la nota del Gobierno es la exacta expresión de la neutralidad que mantiene España.

Cree que ha sido un acierto y que son injustificadas las censuras que se han dirigido contra el Gobierno.

Al preguntarle hoy sobre la fecha en que podrá ser firmada la paz, dijo que esto no puede precisarse ni predecirse.

En su opinión estima que la paz será llegada cuando el crédito de las potencias beligerantes se resienta hondamente.

Terminó diciendo que cuando llegue la paz no se llevará a cabo como se creía, el desarme general de las naciones, sino la reorganización militar de los pueblos.

Los maestros

Ha terminado la Asociación de maestros interinos, en la cual fueron aprobadas las siguientes conclusiones:

1.º Que se conceda a los interinos, derecho a ingresar en propiedad en todas las escuelas de poblaciones menores de mil almas.

2.º La necesidad de que los nom-

bramientos de maestros interinos, que pasen a ser propietarios, los haga la Dirección general de primera enseñanza.

3.º Que se reconozca el derecho a la propiedad a todos los maestros que ingresaron antes del 1.º de Julio de 1911.

4.º Que mientras subsistan las interinidades, se hagan los nombramientos con sujeción a riguroso orden de méritos.

5.º Que pase al Estado la Caja Central de Derechos pasivos del Magisterio.

Enfermo

Se encuentra en cama, fuertemente acatarrado, el presidente del Congreso señor Villanueva.

Notable conferencia

Ha sido muy aplaudida la conferencia que en la Academia de Jurisprudencia ha pronunciado el Rector de la Universidad Central señor Fernández Carracedo.

Este disertó sobre el tema: «Necesidad que se siente en España de la educación científica».

El señor Carracedo estuvo elocuente y entusiasta.

Entre la selecta y numerosa concurrencia que acudió a oírle figuraban los señores Maura, San Martín, Royo Villanova, Espada y el general Marina.

La requisación de las lanas

Comunican de Londres que se conoce oficialmente la noticia de que el Gobierno de Inglaterra ha ordenado la requisación de las lanas, por lo cual se obligará a los comerciantes, almancenistas y fabricantes a que pongan sus depósitos a la disposición de las autoridades militares.

El cobre

Del mismo Londres dicen que el ministro de Municiones ha anunciado que en lo sucesivo solo será facilitado el cobre a las fábricas de municiones de guerra y el gobierno se incutará de la fiscalización de los ferrocarriles irlandeses.

Un motín

Dan cuenta de Irlanda, que en Cork ha tenido lugar un grave motín en la noche del 30 del pasado, en que un grupo compuesto de 600 nacionalistas

atacó a un destacamento de tropas inglesas.

La policía tomó parte activísima dando muchas cargas y consiguiendo restablecer la normalidad.

Nuevo Gobernador

Se indica para el Gobierno civil de esa provincia a don Ricardo Aparicio, exdiputado a Cortes.

Alba en Granada

El señor Alba acompañado de su esposa ha visitado esta mañana la Alhambra, almorzando en los Mártires.

No es cierto que haya hecho declaraciones políticas como han dicho algunos periódicos.

Cuando recibió a los periodistas les manifestó que su viaje no tenía otro objeto que el de distraerse.

El «Cataluña» en Las Palmas

Dicen de la capital de las Baleares, que ha llegado a aquel puerto el vapor «Cataluña» procedente de Oádiz y Marruecos.

Lleva a Fernando Poó, 108 soldados para reforzar aquella guarnición.

Carestía de fletes

Entre los cosecheros y exportadores de frutas, reina gran alarma motivada por la carestía de los fletes, pues las compañías navieras piden grandes cantidades por transportarla a Inglaterra.

Se cree que el Gobierno trabaje cerca de las Compañías navieras para que éstas rebajas el precio de transporte de esta mercancía.

Ballesteros peor

Dicen de Zaragoza que el diestro Ballesteros ha empeorado notabemente, habiendo necesidad de hacerle una nueva operación.

Consejo

Esta mañana se celebró en Palacio bajo la presidencia de don Alfonso.

Romanones en su acostumbrado discurso habló acerca de la nota de Wilson examinando los antecedentes y contestación que a la misma ha dado España.

Había también del efecto que dicha nota ha producido en el extranjero, y especialmente en las naciones beligerantes, así como del efecto que ha producido en la opinión española.

Una condecoración

El rey ha firmado un decreto condecorando la Gran Cruz de Carlos III, al doctor Cortezo.

De campo

El conde de Romanones marchará a pasar unos días en el campo de donde regresará todas las tardes para recibir a los periodistas.

Firma

El ministro de la Gobernación ha puesto a la firma un decreto modificando el artículo 21 del reglamento de casas baratas y otros varios sin interés.

El de Marina ascendiendo al empleo inmediato al alférez don Román Ozán.

La firma de guerra careció de interés.

No habrá ampliación de plazas

El general Luque nos ha dicho que es inexacto que haya pensado en la ampliación de plazas de las Académias militares.

A presenciar un eclipse

El rey irá esta noche al Pardo con objeto de presenciar el eclipse de luna.

Consul que dimite

Noticias recibidas de Lyon dicen que ha dimitado el consul general de Grecia en Turquía.

Tomás R. Alonso

MEDICO

Consulta: de once a una

S. Francisco, 15, 2.º derecha

PALENCIA



¡¡Una fortuna enorme!!

no es comparable con la que tiene el
Enfermo del Estómago
que sabe aprovechar las bondades del

Digestónico

De venta en farmacias y droguerías

YOST

Nuevo modelo escritura visible

No desaparece lo escrito como en otras máquinas de cinta

Mayor pral. núm. 71

Aceites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pídase a la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Pava - (VALLADOLID)

Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites Bedford y Petri Company.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlos

No más aves enfermas
empleando el

GALLOGE

Con él ponen más las gallinas

Frasco UNA peseta

De venta en todas las Farmacias y Droguerías, y en la de su autor

Licdo. JOSE RIVAS

Mayor principal, 174.—PALENCIA

CENTRO VITICOLA NAVARRO

— de —

Santos Gurpegui Diez

Como en años anteriores, este establecimiento vitícola, ofrece a sus numerosos clientes un gran número de plantas; INJERTOS, BARBADOS Y ESTACAS en inmejorables condiciones de economía y desarrollo, procedentes de sus viveros de Palencia y Berbinzana (Navarra).

Todas las plantas que ofrecemos al público han sido injertadas con púas de los mejores viñedos de esta provincia, con un largo mínimo de 45 centímetros.

Escribid hoy mismo pidiendo precios y catálogos al

Representante en Palencia
ARCADIO CELADA, Nueva, 14

LA INFANTIL

— de —

Ricardo Jimeno

Hijo y sucesor

de la Viuda de Lorenzo Jimeno

Pongo en conocimiento del público y de mi numerosa clientela que he recibido un inmenso surtido en juguetes para reyes.

El que quiera cosas de gusto y economizarse pesetas no deje de visitar esta casa, que es la que más surtido presenta.

Niños, no dejéis de pedir a los Reyes juguetes de los que veréis en la exposición que hará en año nuevo esta casa si queréis ser complacidos.

Tampoco olviden que también tiene gran surtido en paquería, mercería bisutería, calzado, ultramarinos, figuras de barro de nacimiento y fuegos artificiales e infantiles.

LA INFANTIL

Mayor principal, 208 y 210

Palencia

Casa fundada en 1880

Se venden

Tres burros garañones, una mula de cuatro años, un macho de ocho y alzada siete cuartas y cinco ó seis dedos. Para tratar, con Mariano Herrero Asensio de Mazariegos.

ALONSO HIJOS

Unica casa en Palencia que cuenta

con completos talleres de :

Imprenta, Litografía, Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere

Despacho: Mayor pral. 71

Talleres: Gil de Fuentes, 22

LIBRERIA.

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.

EL BOTIN DE ORO

GRAN ZAPATERIA

Olegario Fernández

Santiago Pérez

DIAS DE GANGAS: los Lunes y Martes

Mayor pral. núm. 57.—Palencia

PARA LAS SEÑORITAS

Gran fantasía y novedad

ESTUCHES DE PAPEL Y TARJETAS DE VISITA

ALONSO HIJOS.—Mayor pral. 71

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivas

completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

52 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirectores en Palencia:

Hijos de Grajal, Mayor Antigua, 154

Fábrica de Mantas de Lana

Con los últimos adelantos conocidos en esta industria

— DE LA —

Viuda de Ortega Suazo

Almacenes de lanas sucias y lavadas

AL POR MAYOR Y MENOR

Variado surtido en mantas para cama y para ganado

FABRICA: Prado de la Lana. DESPACHO: Mazorqueros, 1 y 3.

PALENCIA

Especialidad en caprichosas mantas bordadas para regalo.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el día 2 y de Montevideo el 8.

Línea de Nueva York, Cuba, Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 29 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona el 13 de Octubre y 26 de Noviembre, para Por-Saï, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, pre-Tánger, Casablanca, Mazagán (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las Escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

SE VENDE
todo lo perteneciente a Café.
Informarán, Mayor pral., 44.

Mula
Se vende una cerrada, de dos á tres dedos de alzada.
Dirigirse á Baltasar Aguado en Magaz.

SE VENDEN
dos machos, uno de seis años y otro cerrado.
Para tratar, con Santiago Matia, en Villamartin de Campos.

Aparatos eléctricos
Se venden nueve plafones elegantes, apropiado para salón. Dirigirse á la imprenta de este periódico.

AGENCIA Y CENTRO DE RECLAMACIONES
DIRIGIDO POR
ERASMO R. COLOMBRES
Jefe de Negociado de Hacienda Jubilado
Se encarga de entablar toda clase de reclamaciones ante las oficinas del Estado y de la representación de Ayuntamientos.
San Francisco, 18, 2.º, derecha

Vino clarete
Se vende en la bodega de los hijos de don Perfecto Martínez, calle del Arbol del Paraíso número 3, del cosechero Florentín Abril, a 35 céntimos litro.

Oficial herrero
se necesita en Astudillo, dirigirse a Benigno Alonso.

SE VENDE
Una cerda blanca; su peso es de 24 arrobas próximamente. Para verla y tratar con la viuda é hijos de don Agustín Hernandez en Rayaces de Ampudia.

Manuel Santa Cruz
PRACTICANTE
en Cirujía menor y pediatra
Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente a Cirujía.
Tambien se pasa a domicilio
Se va una todos los dias
MAYOR PRAL., 107.—PALENCIA

R. ALONSO
FOTOGRAFO
Don Sancho, 11. Hay Ascensor
ESPECIALIDAD EN AMPLIACIONES
CALEFACCION A VAPOR